

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN  
 En Peñaranda, trimestre  
 5 reales, fuera de Peña-  
 randa, 6. Año pagado  
 anticipado 20 reales.  
 Número suelto 10 cén-  
 timos de peseta.

# LA VOZ DE PEÑARANDA

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN  
 En la redacción y ad-  
 ministración Calle de la  
 Comaire, número 9.  
 Comunicados y reclamos  
 una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA, INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXIX

Peñaranda 31 de Marzo de 1906

Número 1.454



SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR

**Don Mariano González Paradinas**

FALLECIÓ EN MANCERA DE ABAJO

**EL DIA 12 DE ABRIL DE 1904**

R. J. P.

Su desconsolado hijo D. Ricardo González Martín, su hija política Doña Adelaida Martínez Sanjuán, sus hermanos Doña Ildelfonsa y D. Andrés González Paradinas, Hermanos políticos, Sobrinos, Primos y demás familia,

Ruegan á sus numerosos y buenos amigos se sirvan encomendar á Dios el alma del finado y asistir al Funeral, cabo de año, que por el bien de la misma se ha de celebrar en la Basílica parroquial de esta villa el sábado 7 de Abril, á las 10 de su mañana, por cuyo acto de caridad cristiana la familia les quedará agradecida.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

### La Crisis Obrera.

Por obra de todos, sin que á nadie se le exima de responsabilidad se ha creado en Peñaranda un malestar económico cuyas trascendencias sufren muy de cerca la clase jornalera y el pobre y desvalido.

La caridad ha agotado en esta villa todos sus esfuerzos y aunque son magnánimos los corazones dedicados á esta obra de misericordia encuentran en su cotidiana labor obstáculos insuperables que les impide solucionar el problema de la miseria relacionado con el conflicto del trabajo y el capital.

Las nuevas corrientes de la sociología contemporánea aconsejan la rehabilitación del trabajo, aunque padezca quebranto la profusión de la limosna que se dá solamente para remediar un mal perentorio aunque luego por su continua práctica venga á agotar las fuentes del estímulo y laboriosidad.

El hábito de una existencia consagrada á esperar su sostenimiento de la dádiva y caridad humana, convierte al hombre en esclavo de su indolencia y le incapacita para hacerse resistente, sufrido, y ganar el pan con el trabajo que dignifica y consuela el espíritu.

Peñaranda es en los actuales momentos un pueblo lleno de caridades y exhausto de estímulos para aplicar el remedio á la infección morbosa que padece su convivencia y que tiene su origen en la apatía de las clases directoras para orientarnos á nueva vida de progreso industrial, y en la *nostalgia* y poco estímulo que posee la clase jornalera para abandonar este pueblo y buscar el trabajo porque aquí la caridad les ahorra el esfuerzo y fatiga de su cuerpo.

El Ayuntamiento de Peñaranda ha sido siempre el semillero de socorros que ha llevado, con la *ria*, á muchos hogares pan y consuelo; pero esta meritoria empresa de nuestros municipios ha sembrado también el horror al trabajo cotidiano, porque el jornalero formó juicio erróneo de su destino creyendo, con la rusticidad de su pensar, que las arcas municipales deben de mantenerle por *obligación* sin tener en cuenta la labor buena ó mala que realizase con su trabajo. Así hemos llegado á una etapa de profunda crisis económica en esta población; no tenemos industrias, porque murieron con el golpe fatal de la competencia y la pobreza de ideales de sus mantenedores; tampoco somos un pueblo agrícola por excelencia pues la propiedad está acaparada en poquísimas manos y por desgracia los vecinos necesitados apenas saben manejar un arado; no tenemos tampoco sociedades mutuales ni cooperativas de producción que pudieran poner grandes capitales al servicio de útiles empresas; carecemos, en una palabra, de iniciativas fabriles, industriales y mercantiles y al paso que caminamos quedaremos reducida esta *risueña* población en una inmensa *cocina* donde los puliantes mantienen á los necesitados y holgazanes para que aquellos vivan pacíficos y estos aborreciendo el trabajo por

los hábitos adquiridos.

Hay que despertar á nueva vida para futuros tiempos, si no queremos perecer en la molición de nuestra impasividad; no soluciona la caridad lo que no se consigue con la nobleza del trabajo; bien está aquella cuando no persigue ningún fin humano que cohoneste su empleo, pero las sociedades y los pueblos se deben al progreso, á la cultura, á los adelantos económicos, y para marchar al unísono de la civilización hay que desterrar de entre nosotros las costumbres que nos legaron nuestros *tatarabuuelos*, y aquél que pueda y la fortuna le es feliz ponga de su parte lo que deba corresponderle como ciudadano y como vecino para que de esa manera, y ojalá sea en el próximo año, podamos levantar la voz muy alta y pregonar las excelencias que encierra Peñaranda por haber dado golpe mortal á la holgazanería y haber desterrado esa *limosna* que está atrofiando los sentimientos del verdadero trabajador.

### MI PRIMER AMOR.

#### REMEMBRANZA

A ELLA,

Recibe de mi alma los más hondos pesares y presta á mis cantares oído y atención. La musa en mis dolores parece que me inspira. Escucha de mi lira la triste vibración.

Yo la quise con ese cariño que se quieren dos almas sinceras porque era muy santa, porque era muy buena y pensaba viviendo á su lado imitar el ejemplo de ella; porque á veces con dulces palabras me decía temblando á la reja: la vida es alegre alegre y risueña

cuando nace en el alma un cariño cuando solo en amores se piensa. Y me hablaba con esa dulzura con esa inocencia propia de una niña que desde pequeña sabe que el cariño de dos almas buenas es la única dicha que existe en la tierra donde tanto se sufre y padece donde tanto se lucha y espera.

Peró es la alegría en el mundo poco duradera porque toda esperanza cumplida es la flor de una dicha que empieza y las flores también se marchitan y descienden muertas para ver el arbitrio del viento que á un abismo ignorado las lleva. La suerte ha querido que sufra y padezca por eso la muerte traidora y perversa, me robó para siempre la dicha que sentía tan solo con verla....

Ya no late en mi alma el cariño con la misma fuerza que latía en los tiempos aquellos de vida risueña.

La niña que quise cual ave que vuela marchó para siempre tranquila, serena, dejando en mi alma la misma tristeza que deja un ensueño de dulces promesas creadoras de falsos placeres siendo densas nieblas que parece llevarlas el viento cuando se despierta. Mi alma alma afligida parece que tiembla con solo el recuerdo de mis hondos pesares. Y en mis ojos tristes

aún lágrimas quedan para ver si llorando más veces consiguió que vuelva y sentir nuevamente la dicha, y volver presuroso á la reja y oír de sus labios las dulces cadencias de un amor tan sublime que nunca borrarse pudiera por estar confundido en dos almas que quieren de veras y juntas juraron tener por emblema sinceros amores de constancia eterna despreciando el ejemplo del mundo donde solo se ve la miseria.... Pero todo es inútil, la niña permanece muerta sin dar á mis ruegos alguna respuesta á veces, llorando pareceme verla rodeada de artísticas flores que contrastan su rostro de cera, y al fijar con ansia mis ojos en tan grata escena una nube de polvo maldita que en hacerme sufrir se recrea reduce á la nada mi visión incierta ocultando quizá para siempre en oscuras nieblas la feliz ilusión de un momento que nació de tan honda tristeza. Ya no puedo vivir; sus recuerdos de mi no se alejan pues la quise con ese cariño que se quieren dos almas sinceras porque era muy santa porque era muy buena y pensaba viviendo á su lado imitar el ejemplo de ella.

SEGISMUNDO RODRIGUEZ.

Salamanca 4 de Marzo de 1906.

### UNAS HORAS AL LADO DE UNAMUNO

En el banquete que recientemente dió el comité «Unión republicana de Salamanca» á Soriano y debido á la galantería de su presidente me senté en la mesa presidencial, galantería no hecha sin duda alguna á mi humilde persona sino á la representación de los republicanos de Peñaranda que en aquel acto con orgullo ostentaba.

Mi puesto era el inmediato al del ilustre pensador Unamuno. Confieso que al tenerle tan de cerca, me hallaba algún tanto perplejo y cohibido. Si me hubiera tocado por compañero de mesa, por ejemplo, un hombre muy rico hubiera estado tan fresco; le hubiera dispensado tan solo los deberes de cortesía, y le hubiera mirado con la curiosidad que se mira á un cerdo de muchas arrobas, ó á otro cualquiera objeto de raras proporciones. Pero los hombres de talento siempre nos han inspirado honda veneración, por ellos siempre hemos sentido respeto profundo; la aristocracia del saber es la única aristocracia que, hasta ahora, ha hecho doblar nuestra frente.

Tratando de no ser indiscreto, pensaba cómo entablar conversación con él, buscar un pretexto, algo para comunicarme, y que no creyera que á su lado habían colocado una estatua. Cuando me dijo, sacandome de apuros.

—¿Es V. de Peñaranda? — Para servirle, contesté. — ¿Conocería cuando allí vivió á Arturo Perez? — Eramos íntimos amigos, particulares y políticos. Y dedicó elogios á este, su antiguo discípulo.

—¿No conoce V. á Peñaranda?

le dije. —No, contestó. —Pues es un pueblo nuevo y bonito, de calles anchas y rectas, piso llano... y me desaté en ponderaciones á mi pueblo.

—Por eso solo no iría á Peñaranda. Pueblos así son como las casas de cartón que sirven de juguete á los niños; no enseñan nada, no evocan recuerdos. Y yo que para cada piedra de Peñaranda tengo un cariño y para cada calle un amor, y sintiendome lastimado como al hijo que le hablan con indiferencia de su madre, le contesté: Peñaranda no es eso solo. Tiene, aunque pocos, algunos monumentos de regular arquitectura, y en ellos se encierran obras de arte de algún mérito. Tiene un mercado semanal animado y típico, no un mercado de esos que tienen casi todas las poblaciones algo importantes, rodeado de vistosas verjas de hierro con elegantes casetas; no es un mercado de productos diversos y de toda clase de ganados; al aire libre, desparramado por plazas y calles, en bello desorden; las mercancías rodando por el suelo, y compradores y vendedores en confuso montón; dándole una nota original y alegre los colores chillones de los trajes de los campesinos de las distintas regiones del país.

Le hablé de la corta historia que Peñaranda tiene, y que por tradición conocemos; de nuestras industrias, etc, decadentes Me vi sorprendido, al terminar mi descripción, lo confieso con vergüenza, pues me daba detalles, que yo no conocía, de algunas esculturas que en Peñaranda existen.

—Si voy alguna vez allí, me dijo, no iré á ver esas calles y plazas que me ha ponderado, que serán muy bonitas, pero que no me interesan; iré á contemplar las obras de arte que tiene. Y como se acercara el momento de los brindis, cortamos la conversación.

Ahora, y bastando de paja y yendo derechos al grano, que es la finalidad de este mal hilvanado artículo, diré: Unamuno es un sabio proclamado por sabios; propicio á ir á todas partes y hablar en todas; le tenemos á la puerta de la calle, y no le han oído la mayor parte de los peñarandinos; ¿no podíamos oírle invitándole el Ayuntamiento á las fiestas de Agosto y que presidiera el reparto de premios á los niños de las escuelas públicas; y de nó, el profesorado del Colegio no podría organizar una velada y suplicarle que en ella tomara parte?

Ambas entidades tienen la palabra, si toman en consideración mi pensamiento. No miren al que le expone, que poco significa, sino lo que representa para los intereses cultos de Peñaranda.

LUIS DE DIOS

Marzo 27 1906

### MOVIMIENTO DE POBLACION

En la última semana se han efectuado en el registro municipal

pal las siguientes inscripciones:  
Nacimientos, dos, Gabriel Braulio Hernández Ramos y Maria Fortunata Moreno Coca.  
Defunciones, una, Manuela Mesonero Sánchez, viuda.

## MERCADOS

Nada nuevo puede decirse hoy respecto al negocio de granos. Paralizadas casi las transacciones por negare á ceder á los precios actuales los vendedores y con pocos deseos de adquirir los negociantes, los precios son los mismos que anotamos en el número anterior, que son los siguientes:  
Trigo á 45 reales fanega.  
Cebada de 26 á 27.  
Centeno de 27 á 28.  
Guisantes á 30.  
Algarrobas de 26 á 27.

## De ferrocarril

En cartas que el miércoles y jueves últimos ha recibido nuestro querido amigo el Diputado provincial por este distrito don Fernando Sanchez de la Peña, del Senador por esta provincia señor Marqués de Ivanrey, le comunica entre otras noticias relacionadas con la construcción del ferrocarril de Avila á Salamanca, que la actual empresa lejos de poner obstáculos para la caducidad, es muy posible, casi seguro, que no se oponga á ella, estando de acuerdo con la compañía S. F. P. para tomar parte en la subasta. A tal efecto, dice nuestro digno representante en la Alta Cámara en su carta, el domingo próximo si el tiempo mejora, saldrán de Madrid y el lunes estarán en Peñaranda el Ingeniero del Gobierno don José Rodas y el de la compañía S. F. P. señor Robert, ingeniero belga de grande ilustración y muy práctico en la construcción de ferrocarriles en España, que ha construido parte del transversal; ambos señores recorrerán á caballo el trazado desde Peñaranda á Avila, informándose de las obras ya efectuadas especialmente en el término de Cardeñosa, ratificando ó rectificando el proyecto de construcción y haciendo un avance de presupuesto para saber de una manera aproximada el coste total de las obras y tal vez tambien del material móvil que en un día ha de ser necesario para la explotación de toda la línea.

Como se vé, el asunto del ferrocarril está de nuevo próximo á entrar en un periodo de actividad y de adelanto, al que es debido prestar atención si Peñaranda quiere salir del estacionamiento en que vive y ansia que las aspiraciones y deseos porque desde hace años viene luchando sean una realidad. Para ello se hace preciso que de nuevo vuelva este pueblo á dar señales de vida y que la Comisión gestora, las personas influyentes, el pueblo todo, coadyuven á la realización de tal idea

prestando á la empresa aquél calor y aquél entusiasmo que en tiempos existió y aún hoy están latentes juntamente con toda clase de auxilios y apoyo moral á los encargados de su realización.

La comisión gestora que representa al pueblo de Peñaranda en este asunto, que fué siempre el heraldo de nuestras aspiraciones y deseos, se reunió de nuevo ayer, despues de un gran lapso de tiempo, bajo la presidencia del señor Alcalde don Sinfonso Nodál, y con asistencia de casi todos los señores que la constituyen, informándose de las noticias que comunica en sus cartas el digno Marqués de Ivanrey exponiendo el estado presente del asunto del ferrocarril y las futuras contingencias que pudieran ocurrir, información que amplió el señor Sánchez de la Peña manifestando que la Diputación provincial de Salamanca como la de Avila harían cuanto fuera posible para la terminación del ferrocarril pues estaba seguro contar con el apoyo de todos sus compañeros y especialmente de los señores Avila González, Carranza y Ramos Páscua, que representan este distrito, pudiendo ofrecer la seguridad de que ni el señor Marqués de Ivanrey ni el señor Udaeta abandonarán jamástan importante asunto, al que como todos sabemos consagran toda su actividad, su influencia y su entusiasmo, por entender que con ello favorecen grandemente la vida industrial y mercantil de esta región tan querida para todos.

Despues de las manifestaciones del señor Sanchez de la Peña, hicieron uso de la palabra los señores Montero, Avila Ruano, Sánchez y el señor Presidente, congratulándose todos de tan alhagueñas noticias y exponiendo con frases elevadas y entusiastas sus anhelos y energías para continuar prestando su apoyo á la empresa del ferrocarril, acordándose por unanimidad salir á recibir á los señores Rodas y Robert á la estación para hacerles conocer el buen deseo y estado de ánimo de esta zona y el apoyo moral que la Comisión Gestora está dispuesta á realizar por la pronta consecución del proyecto.

El acuerdo de la Comisión gestora se amolda á sus antecedentes y á lo que de ella pueda exigirse como poderosa auxiliar que ha sido y continuará siendo de la empresa del ferrocarril, y si á sus aspiraciones se unen, cuál pretende y es de suponer, las de la provincia de Avila y de Salamanca, no dudamos que pronto será un hecho lo que un día pareció sueño irrealizable. Por nuestra parte á ello seguiremos contribuyendo y cuanto LA VOZ DE PEÑARANDA es y representa estará al servicio del ferrocarril que tantos desvelos ha costado.

## NOTICIAS.

### Nombramiento.

Por la Subsecretaría del ministerio de Instrucción pública ha

sido nombrada la ilustrada y apreciable profesora doña Josefa Flores Jaén maestra de una de las escuelas públicas de niñas con el caracter de interina y en substitución de la distinguida profesora doña Maria Amalia Sánchez. Enviamos á la nueva Directora de dicha escuela y á su apreciable familia nuestra más cordial enhorabuena.

### Descanse en paz.

El miércoles último falleció en esta villa, despues de larga y penosa dolencia, doña Manuela Mesonero, hermana de nuestro amigo don Fructuoso Lozano.

Enviamos á este señor, á la hermana y demás familia de la finada nuestro sentido pésame.

### Pidiendo trabajo.

Ayer en la primeras horas de la mañana acudieron á la Casa Consistorial los obreros de esta villa pidiendo trabajo de ría por que la crudeza del tiempo tenía sin ocupación á la mayor parte de los jornaleros. La actitud de los peticionarios fué en su mayoría pacífica y prudente, pues entre nuestros obreros no suelen hallar acogida fácil ciertas demostraciones peligrosas que al obrero honrado le apartan del cariño y protección que la clase pudiente é ilustrada le dispensa de continuo; y si alguno tal pretendiera sería seguramente rechazado por ellos mismos.

La autoridad local convocó inmediatamente al Ayuntamiento y reunido este en sesión extraordinaria acordó dar trabajo de ría los dias 31 de Marzo y 2, 3 y 4 de Abril, apesar de la reducida cantidad de que dispone en el presupuesto por estar agotado el capítulo de gastos de ría.

### Nueva sociedad

Nos consta que existe el propósito de establecer en esta villa un Centro ó sociedad mercantil á cuyo efecto se han pedido reglamentos á otras poblaciones con el fin de estudiarlos. A tal objeto los iniciadores han pensado en el local donde hoy está instalado el café Continental, pues desean que, á la vez que centro diario de reunión, sea lugar donde puedan pasar agradablemente el tiempo. En nuestro próximo número publicaremos las bases á que ha de someterse esta nueva sociedad que seguramente tendrá prospera vida.

### Estancia

Con objeto de visitar á nuestro amigo el decano de los procuradores de esta villa don Raimundo Gómez que ha padecido en estos últimos pertinaz dolencia, se encuentra en esta población nuestro respetable paisano don Crisanto Berrocal, pariente cercano del señor Gomez y persona muy estimada en Segovia, donde reside, por sus excelentes prendas personales.

### Donativo.

El presbitero don Luis Santana Acosta ha donado cinco pese-

tas á la sociedad de socorros La Encarnación del Hijo de Dios, al entregarle la Junta directiva la cantidad concedida per el sermón predicado el dia de la festividad. Dios se lo premie.

### Suspensión

Ha sido suspendida hasta el próximo cuatrimestre la vista de la causa seguida en este Juzgado contra Jesús Flores Rodriguez que habia comenzado á verse ante el tribunal del Jurado en la Audiencia de Salamanca,

### Una excursión

Como anunciábamos en el número anterior, el sábado pasado llegaron á esta villa, en el tren, los alumnos y profesores del Colégio del Ave-Maria, que dirige en Salamanca el profesor don Filimon Blázquez. En la estación fueron recibidos por los señores Profesores de las escuelas públicas de la localidad y gran número de niños que llevaban banderas y gallardetes. Al llegar el tren, los escolares salmantinos fueron saludados por sus compañeros de Peñaranda, dirigiéndose todos á esta villa entre el aplauso y aclamaciones del numeroso público que acudió á presenciar la llegada.

Los excursionistas asistieron en la mañana del domingo á misa parroquial, despues visitaron el convento de Carmelitas y otros edificios de la población.

La función puesta en el teatro de Calderón en la noche de mencionado domingo resultó brillante y entretenida, poniéndose en escena las obras que anunciámos en el número anterior.

Todos los pequeños artistas hicieron los encantos del numeroso público que llenaba la sala del teatro, recogiendo muchos aplausos... y paquetes de dulces con que fueron obsequiados. El alcalde señor Nodál, ocupaba con su familia una platea, adornada por honor con la bandera del Colégio, envió á los pequeños artistas unas bandejas colmadas de dulces.

El producto de la entrada deducidos gastos, se invirtió en 250 panecillos que fueron repartidos entre los niños pobres que asisten á las escuelas.

### Cultos de la semana.

Dia 1.º de Abril—Domingo de Pasión Misas—A las 7—A las 8 y media misa de comunión general para las Hijas de Maria—A las 9—A las 10 misa parroquial—A continuación de la misa explicación de la doctrina cristiana—A las 12 misa rezada—Por la tarde á las 3 exposición de S. D. M., Rosario, ejercicio de las Hijas de Maria, novena y á continuación piadosos ejercicios del Viacrucis. Todos los demás dias prosigue la novena al obscurecer.

Dia 6—Primer viernes de mes y viernes de los Dolores—A las 8 misa de comunión para las personas devotas del Sagrado Corazón de Jesús—A las 9 solemnísima misa á la Santísima Virgen de los Dolores—Por la tarde al obscurecer exposición de S. D. M., Rosario, Novena á la Santísima Virgen, Reserva y á continuación sermón á cargo del señor Cura párroco. Concluido el Sermón se cantará el *Miserere*.

### PARA EL ALTAR DE SAN JOSE

Segue la lista de donantes: Pesetas  
D.ª Paula Sanchez de la Fuente 10  
Margarita Marcos id. 5  
Trinidad de Montero id. 5  
Casilda Serrano, Vda de Montero 2  
Carmen Lopez id. 1  
Una devota 2  
D.ª Joaquina Sanchez, vda de Galán 2  
Polonia Hernandez vda de Castillo 1  
Matilde Ruiz Barcena, vda de Peña 1  
Isabel Igea, viuda de Galán 50  
Teresa Delgado 50  
El Niño Claudio Taramona 25  
D.ª Josefa Carabias 50  
El Niño José Rodriguez 1  
D.ª Ines Perez 1  
Encarnación Rodriguez 1  
De un devoto 5

### Noticias varias

Ha tomado posesión del cargo de

Registrador de la Propiedad de Alba de Tórmes don Vicente Pallarés y Sáuchis.

Ha sido elegido médico titular de Arévalo don Lorenzo de Partearroyo, que desempeñaba el mismo cargo en Velayas (Ávila).

Nuestro respetable amigo don Angel Velasco, actual presidente de la Audiencia de Zamora y que durante largo tiempo fué Magistrado en la de Ávila ha sido nombrado para el mismo cargo de la de Barcelona en virtud de la última combinación llevada a efecto en el personal de Gracia y Justicia.

Nuevos Gobernadores

Ha sido nombrado Gobernador civil de la provincia de Salamanca, el señor Larrodo, actual gobernador de Santander.

El Gobernador civil de Ávila don Manuel Novella ha sido trasladado á Santander, siendo sustituido en su cargo por el actual Gobernador de Logroño señor Marqués de las Escalonias.

Consejo agrícola

Para evitar el agustol ó rábida en el garbanzo, se recomienda antes de efectuar la siembra el disolver en la cantidad necesaria de agua sulfato de cobre ó piedra lipiz en la proporción de medio kilo de sulfato por cada kilo de agua. Preparado así, los garbanzos se introducen en el líquido por espacio de cinco ó siete minutos, y despues se ponen á secar.

Esta receta está comprobada por la experiencia.

En algunos pueblos de la provincia de Ávila, en vez de remojar el garbanzo riegan la tierra muy superficialmente apenas se efectúa la siembra con el agua preparada con el sulfato de cobre ó piedra lipiz y tambien según dicen les dá buen resultado.

Billetes falsos

Llamamos la atención del público en general, y particularmente del comercio, para que no se dejen sorpren-

der por los billetes falsos que circulan de 50 pesetas.

En el anverso aparece el busto de Velázquez completamente borroso, la cabellera no llega á la gorguera, notándose, además, en la cara pequeñas y numerosas manchas que en los verdaderos no existen. La Mascarilla que se ve al trasluz con tanta claridad y perfección en los buenos, resulta en éstos como una mancha, sin detalle en los contornos de la vara y peinado.

El cinco y el cero dende dice 50 pesetas están hechos, igualmente, con muy poco cuidado, y las figuras del Vulcano, resultan dibujadas con mucha imperfección y llenas de sombras, cosa que no sucede en los legítimos. La tinta es tambien en los falsos de un color mucho más subido que en los verdaderos, pero la diferencia más notable está en el papel, que es mucho más basto y de color más moreno.

PASATIEMPOS

(Solución á los del número 1.453.)

A las Charadas.

- 1.º - Danacéa. - 2.º - Cantante. - 3.º - Conocido. - 4.º - Meteoró. - 5.º - Camisa - 6.º - Federico.

GEROGLÍFICOS.

1.º : tarde A Abril.

2.º EL PERIQUITÓLAS.

CHARADA.

La prima y segunda canta, cuarta y quinta es una piedra, segunda con terciá tala, ladra la terciá con quinta; y el todo de este problema es el nombre de una villa no muy lejos de esta nuestra, en la cuál tengo una amiga años hace más de treinta, y aunque há ya que no nos vemos muchísimas primaveras

de nuestras penas y gozos en cartas nos damos cuenta.

PREGUNTAS.

1.º ¿En que sitio es donde se hacen y se deshacen la mayor parte de los matrimonios?

2.º ¿Porqué bailan las niñas, porqué las jóvenes y porqué las viejas, presenciando, se sobrentiende, de la acción material del baile?

(Soluciones en el número próximo)

PEÑARANDA. 1906

IMP. DE B. SANCHEZ

GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

Calle Zamora núms. 2, 4 y 6

En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas. en adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

PAPELES PINTADOS

Gran surtido. Más de 500 clases á precios muy económicos y gustos novedad. Tintas permanentes. DESDE 25 CÉNTIMOS ROLLO. se envían muestrarios á quien lo solicite.

Imprenta de Bibiano Sánchez JUNTO AL TEATRO-CASINO

PEÑARANDA DE BRACAMONTE.

Para comprar papeles pintados ver los de esta casa:

ANUNCIO

El que desee obtener un buen sello de caucho debe dirigirse á la única fábrica en España que les garantiza:

F. Martínez Andrés

LEPANTO, 13. VALENCIA, ya directamente ó por medio del Corresponsal. Caeo de no haberle, se enviarán á quien lo solicite condiciones para la venta de sellos de caucho y metal, libros rayados, tintas, objetos de escritorio, clichés en fotograbado de línea y directo, y toda clase de trabajos de imprenta y litografía.

SE VENDE una máquina limpiadora con malacate por tener necesidad su dueño de adquirir una mayor. Se dá á prueba y con toda clase de garantías. Dirigirse á la administración de este periódico.

LA MARAVILLA CURATIVA DEL DR. HUMPHREYS. (SAMAMELLE VIRGINICA) Medicamento de Farmacia conocida á nivel en cada frasco. Contra las ulceras, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc. PRECIOS: Pomada en potes... 4 Ptas 1'75. Frasco botella, líquido... 2'00. DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: FERRER Y HERNA, Avenida 2.ª Pedro, 38, BARCELONA. DE VENTA EN PEÑARANDA FARMACIA Y DROGUERÍA DE MANUEL SANCHEZ PLAZA CORRALADA NÚMERO 25. Se dá gratis á quien lo pida el Manual completo del Dr. HUMPHREYS.

CIA. COLONIAL CAFÉS CHOCOLATES MAYOR 18, MADRID

LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES

Tomando una cucharada de las de café al dia, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua puede conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiesorofulosa, antiéptica, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola contiene resultado aún superior á las similares: Aunque como purgante no tiene igual agua el de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas ampo.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de Paris fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultados que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal esta proporción de combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que careca las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis á los médicos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.